

【千金方】

齐鲁晚报·今日运河 济宁市中医药学会 主办

编者按:

中国药学家屠呦呦获得诺贝尔奖,为中医热又加了一把火。屠呦呦坦言,每年能够挽救数百万人生命的抗疟“神药”青蒿素,正是中医药送给世界的礼物。即日起,本报策划“千金方”栏目,联合济宁市中医药学会、济宁儒医网,寻访省市知名中医专家,挖掘他们的故事和典方。每周推出一个千金方,用中医理念,简单组方,就地取材,呵护您的健康。

济宁市中医院新院建设全面封顶

本报济宁11月23日讯(记者 康宇 通讯员 王碧辉) 2015年11月17日14点58分,济宁市中医院新院区综合楼病房楼完成最后一斗混凝土浇筑,标志着中医院新院建设主体框架结构全面封顶。至此,新院一期主体工程正式完工。

据了解,济宁市中医院新院建设项目工程,总建筑面积为12.7万平方米,分为东西两个功能区,西区为一期建设工程,东区为二期规划建设区。被济宁市市委、市政府列为2012年重大建设项目。济宁市中医院新院区位于老云河南,安居镇二里半村东。

济宁市中医院新院建设项目工程,是济宁市委、



济宁市中医院新院区综合楼病房楼完成最后一斗混凝土浇筑。通讯员 王碧辉摄

市政府贯彻落实科学发展观,坚持“以人为本”核心理念的重要体现,为济宁人民

创造了良好的就医环境,促进了本地公共卫生事业发展,对于完善城市功能、满

足群众日益增长的中医医疗保健需求等方面具有重要意义。

邹城进行火锅食品专项整治 320余斤原料被查封

本报济宁11月23日讯(通讯员 张雁) 秋进冬至,火锅消费不断走俏。为进一步加强对全市火锅底料、原料和调味料监管,连日来,邹城市食品药品监督管理局在全市范围内开展了火锅食品专项整治工作。

执法人员以火锅底料、涮羊肉、涮牛肉、冻肉丸、粉皮等火锅常用食品为重点品种,重点检查食品超市、经营户、火锅类餐饮服务单位是否经营和使用过期食品、不合格食品、有毒有害食品和假冒伪劣

食品,标识不规范、来源不明的食品添加剂和食品调味料;餐饮服务单位火锅底料、添加剂采购使用情况以及添加剂落实“专店采购、专柜存放、专人管理、专用工具、专用台账”五专管理情况。并对可疑

食品进行了抽样检验。截至目前,共计检查食品超市商店110家,火锅类餐饮服务单位42家,监督抽检食品27份,依法查处违法经营单位3家,查封扣押不合格食品及食品原料320余斤。

曲阜市第二人民医院创新实践服务新模式

居家医护养,社区百姓都说好



本报记者 李倩 康宇
通讯员 孔晓东 王春振

“家庭医生” 提供入户护理服务

“大多老年人有两怕,一怕生病,二怕生活不能自理。”在曲阜师范大学家属院里,“居家医护养”工作办公室护理部主任郭照丽正在为83岁的宁慧时进行血压测量。

宁慧时老人患有脑梗死病史20余年,子女又不在身边,长年卧床,肢体僵硬,基本丧失语言能力,长期卧床还出现了褥疮。

在宁慧时老人家里,“居家医护养”医护人员为老人持续导尿及膀胱冲洗,并指导老人家中保姆进行家庭护理。专职的康复医师还定期给予家庭康复治疗及肢体活动训练,有效控制了肌肉萎缩,避免了褥疮的发生。

“我们与老人子女就老人的身体健康状况进行及时沟通和交流,老人拿我们当自己的亲人一样对待。”郭照丽动情地说。

居家医护养工作办公室主任于倩介绍,“居家医护养”是指对适宜在家庭环境下进行检查、治疗、医疗护理和养护的患者,在其家中设立“病床”,运用基本医疗和中医适宜技术,为患者提供基本医疗和基础养护的一种新服务模式。

流动小分队 为社区居民送健康

在曲阜市洵阳居委社区居民楼下,年过七旬的孔庆朋来到“居家医

护”流动服务小分队处量血压,并向值班医生咨询有关健康问题。

“一天下来,这个小分队可为近100人社区居服务。”孔庆朋告诉记者。在这里,流动服务小分队可以为居民免费提供测量血压、测血糖,建立健康档案、咨询等服务。“到医院瞧病,又是排队又是挂号,很不方便,像这样随时随地都有医生在身边为咱服务,比什么都强,比什么都好。”

在“居家医护养”服务模式中,专业医护养人员进家家最为关键。于倩表示:“我们选配了18人的一线专职



医护人员正给老人做“舌操”练习吞咽。

医护人员,备齐了日常医疗器械和车辆,把辖区家庭人群编成点面结合的详实网格化模块,实行24小时全天候医护养服务。”

曲阜市第二人民医院院长张向峰认为,目前各地推行的家庭医护服务,大多停留在给慢性病人查血压、测血糖等基础性免费服务上,仍没有深入开展入户医护养服务,而国家也没有明确的费用支付办法。曲阜创新推出的“居家医护养服务模式从根本上打破这一困局和瓶颈,在基层医改中不断探索和积累经验。

院长声音

曲阜市第二人民医院 张向峰

居家医护养 社区服务新模式

“医养结合将成为我国居民养老的新方式,解决了机构养老床位不足和老年人不愿离家的难题。”曲阜市第二人民医院院长张向峰表示,“居家医护养”工作模式就是应优先考虑解决失能、半失能老人医疗、康复和养老问题,建立专业化、规范化的医养结合服务机制,配备足够的专业医护人员是必行之路。

曲阜第二人民医

院创新实践中的“居家医护养”这一社区卫生服务的崭新服务模式,正是老百姓的需求,是社会的需要,减轻政府负担,减轻家庭经济负担,减轻子女照顾老人负担,提升群众满意度,缓解部分就业压力起到一定作用。“居家医护养”工作在实践中将会更加接地气、惠民生,让群众的得到实实在在的实惠。



医疗服务满意度评价

曲阜市第二人民医院

- 满意
- 基本满意
- 不满意

邮寄地址:济宁市洵河路11号
齐鲁晚报济宁记者站 李倩收